
OS PORTUGUESES E A RELIGIÃO
Julho 2019



ÍNDICE

2

FICHA TÉCNICA 3

SUMÁRIO EXECUTIVO 5

OS PORTUGUESES E A RELIGIÃO 7

CARATERIZAÇÃO 29



3

FICHA TÉCNICA COMPLETA

UNIVERSO:

Foram inquiridos eleitores recenseados em Portugal, de ambos os sexos e com 18 ou mais anos.

A PITAGÓRICA, Investigação e Estudos de Mercado S.A utilizou neste estudo a recolha dos dados através de entrevista telefónica, suportado por um

sistema CATI – Computer Assisted Telephone Interviewing, com validação automática e em sistema Auto Dial.

RECOLHA DE INFORMAÇÃO:

Utilizou-se uma amostragem não probabilística cumprindo-se quotas por sexo e idade e distrito.

A seleção dos entrevistados foi realizada através de geração aleatória de números de “telemóvel” mantendo a proporção dos 3 principais operadores

identificados pelo relatório da ANACOM. Em menos de 100 entrevistas, foram utilizados contactos de rede fixa selecionados aleatoriamente entre todos

os contactos existentes nas listas de telefone, de forma a conseguir cumprir com as quotas previamente identificadas.

AMOSTRA:

A amostra é representativa do universo face aos critérios de Género, Idade (6 cortes) e Distrito. A amostra obtida foi de 800 indivíduos, este valor traduz

um grau de confiança de 95,5%, com uma margem de erro de ±3,54%. A recolha da informação foi da responsabilidade da Pitagórica. A amostra foi

recolhida entre os dias 08 e 14 de julho de 2019.
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Sondagem realizada pela Pitagórica para o JN e a TSF com o objetivo de avaliar a opinião
dos Portugueses sobre temas relacionados com a Religião.
O trabalho de campo decorreu entre os dias 08 e 14 de Julho, foram recolhidas 800
entrevistas telefónicas a que corresponde uma margem de erro máxima de +/-3,54% para
um nível de confiança de 95,5%.
A amostra foi recolhida de forma aleatória junto de eleitores Portugueses recenseados e foi
devidamente estratificada por género, idade e região. A Taxa de resposta foi de 70,36% e a
direção técnica do estudo é da responsabilidade de Rita Marques da Silva.
A ficha técnica completa bem como todos os resultados foram depositados junto da
Entidade Reguladora da Comunicação Social que os disponibilizará para consulta online.

FICHA TÉCNICA PARA PUBLICAÇÃO
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OS PORTUGUESES E A RELIGIÃO

• A maioria dos portugueses assume-se como católico, crente em Deus e em alguma forma de espirito/ energia. Contudo não são

praticantes, apenas 36% afirma frequentar cerimónias religiosas com alguma regularidade (pelo menos 1 vez por mês), 34% apenas

em situações excecionais como casamentos e funerais e 21% nunca frequentam.

•Nossa Senhora de Fátima é a santa com maior devoção pelos portugueses, cuja maioria já visitaram o Santuário e sentem uma

energia espiritual forte neste local.

•A quase totalidade dos inquiridos acredita que em Portugal terão existido abusos sexuais por parte de religiosos, contudo apena 10%

afirma ter tido conhecimento de algum caso. 43% acredita que a igreja denunciará o abuso sexual caso tome conhecimento deste.

•A atuação do Papa Francisco, quer de forma global quer na sua intervenção em relação aos abusos sexuais na igreja, recebe

avaliações positivas.

•Mais de metade considera que o Estado devia apoiar financeiramente as jornadas da juventude, previstas para 2022 em Portugal. A

opinião está dividida quanto à probabilidade de acontecer um atentado terrorista nas Jornadas da Juventude.

•A maioria não acredita que em Portugal existam discursos de radicalização nas mesquitas e são tolerantes quanto ao uso de Burkas

e de fatos de banho que cobrem o corpo por parte das mulheres muçulmanas
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Grande maioria 

dos portugueses 

é católica

8Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores M05 - Qual é a religião que professa, independentemente de a praticar com maior ou menor regularidade? (%)

74%

12%

4%

11%

Católico

Nenhuma religião

Outra religião

Não Sabe / Não responde

RELIGIÃO

Protestante/Evangélico 1%

Cristão 1%

Doutrina espírita 1%

Testemunha de Jeová 1%

Qual a religião que professa?



Acredita

76%

Não 

acredita

21%

NS/NR

3%

Acredita

73%

Não 

acredita 

24%

NS/NR

3%

M03 – Acredita na existência de um Deus, independentemente de qualquer que seja esse Deus ou se professa ou não uma religião ? (%)
M04 – Acredita que exista alguma forma de espírito ou força de vida/energia? (%)

A maioria dos 

inquiridos é 

crente

9Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

Acredita na 
existência 

de um Deus

Quem mais acredita na existência

de um Deus:

✓ Sexo Feminino

✓ 55-64 anos

✓ Classe D

✓ Residentes nas ilhas

✓ Católico

RELIGIÃO

Acredita que 
exista alguma 

forma de espírito 
ou energia?

Quem menos acredita na existência

de um Deus:

✓ Sexo Masculino

✓ 18-24 anos

✓ Classe C1

✓ Residentes no Sul

✓ Nenhuma religião



43% da população 

no último mês 

assistiu a pelo 

menos uma 

cerimónia religiosa 

mas a maioria não 

se confessa há mais 

de 1 ano

10Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

21%

1%

22%

1%

27%

12%

15%

11%

4%

7%

5%

45%

15%

6% 8%

Cerimónia Religiosa Confessar

Ns/Nr

Nunca

Mais 10 anos

Entre 5 ano e 10 anos

Entre 1 ano e 5 anos

Entre 1 mês e 1 ano

Entre 1 semana e 1 mês

Última semana

M06  – Qual foi a última vez que frequentou uma cerimónia religiosa? (%)
M013  – Há quanto tempo foi a última vez que se confessou? (%)

RELIGIÃO

Qual foi última vez que foi a uma cerimónia religiosa? E que se confessou?



11Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores M07 –Qual é a regularidade com que frequenta cerimónias religiosas? (%)

RELIGIÃO

36% afirmam 

frequentar 

cerimónias religiosas 

com alguma 

regularidade

Qual a regularidade que frequenta cerimónias religiosas?

17%

10%

9%

34%

21%

7%

2%

Cerimónia Religiosa

Ns/Nr

Nunca frequento

Pontualmente/ Raramente (1/2 x ano)

Apenas em situações excecionais como casamentos /

funerais/ batizados/Natal

Com alguma regularidade (pelo menos 1x por mês)

Frequenta muito (pelo menos 2x por mês)

Sempre (mais de 4 vezes por mês)
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96%

83%

58% 59% 61%

4%

16%

41% 41% 39%

1% 2%

Ns/Nr Não Sim

M08 – Sabe dizer se foi batizado? (%) 
M09 – Sabe dizer me se fez a primeira comunhão? (%)

M10 – Sabe dizer-me se fez o Crisma? (%)
M11 – Já alguma vez se casou pela igreja? (%)  

M12 – Batizou os seus filhos? (%) 

À medida que 

crescem, os 

portugueses vão 

abdicando dos 

sacramentos 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

RELIGIÃO

Foi batizado? Fez a 

1ªcomunhão

Fez o 

Crisma?
Casou pela 

igreja?

Batizou os seus 

filhos?

Não 

casou 

19% 

Não tem 

filhos

25% 



Nossa Senhora 

de Fátima com 

maior devoção 

entre os 

portugueses 

devotos

13Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

58%

14%

5%

4%

29%

6%

Nossa Senhora de Fátima

Santo António

São Pedro

São João

Outro

NS/NR

M14 – Qual é o seu santo de devoção, aquele que costuma pensar/rezar 
em caso de necessidade ou agradecimento? (resposta múltipla)(%)

RELIGIÃO

Tem pelos 

menos um 

Santo de 

devoção

47%

Nenhum 

Santo de 

devoção

50%

NS/NR

3%

Qual é o seu 

santo de 
devoção?
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72%

93%

70%
60%

87%

31%

24%

7%

28%
33%

11%

68%

5% 2% 7% 2% 2%

Ns/Nr

Não

Sim

Portugueses são 

devotos de Nossa 

Senhora de Fátima 

e a grande 

maioria já visitou o 

Santuário, onde 

sente uma energia 

espiritual forte

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

RELIGIÃO

Acredita em 

Nossa S. de 

Fátima?

Já visitou o 

santuário de 

Fátima?

Já alguma 

vez rezou no 

santuário?

Acredita nos 

milagres de 

Fátima

Fez alguma 

promessa 

para ser 

cumprida 

em Fátima?

Santuário tem 

uma energia 

espiritual forte?

M15 – Acredita em Nossa senhora de Fátima? (%)
M16 – Já alguma vez visitou o santuário de Fátima? (%)

M17 – Já alguma vez rezou no santuário de Fátima? (%)
M18 – Acredita terem ocorrido milagres ou pelo menos fenómenos que a razão não consegue explicar neste local? (%)  

M19 – Sente que neste local se reúnem pessoas que pela fé que possuem, fazem deste local um espaço com uma energia espiritual muito forte? (%)
M20 – Já alguma vez fez uma promessa em Fátima ou para ser cumprida em Fátima? (%) 



Mais de 50% 

visitaram o 

santuário há 

menos de 5 anos

15Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

M21  – Qual a última vez que visitou o santuário de Fátima? (%)

RELIGIÃO

2%

22%

33%

15%

18%

7%
1%

última visita ao Santuário de Fátima

Ns/Nr

Nunca

Mais 10 anos

Entre 5 ano e 10 anos

Entre 1 ano e 5 anos

Entre 1 mês e 1 ano

Entre 1 semana e 1 mês

Última semana



26%

Quase todos 

acreditam que 

em Portugal 

terão existido 

abusos sexuais 

por parte de 

religiosos 

16Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

71%

2%

97%

3%

Consideram que é 
provável que tenham 

ocorrido abusos

1%

Média = 3,7
(num máximo de 4)

Consideram que é 
provável que tenham 

ocorrido abusos

Sim4

Provavelmente 

sim
3

Provavelmente 

não
2

Não1

RELIGIÃO

M22 – Na sua opinião em Portugal também terão existido abusos sexuais cometidos por religiosos? (%)

Em Portugal terão existido abusos sexuais cometidos por religiosos?



M23 – Tem conhecimento direto de algum caso que tenha acontecido nos últimos 20 anos? (%)

Apenas 10% 

teve 

conhecimento

direto de algum 

caso nos últimos 

20 anos

17Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

Não teve 
conhecimento

88%

Teve conhecimento

10%

Ns/Nr

2%
Tem 

conhecimento de 
algum caso que 

tenha acontecido 
nos últimos 20 

anos?

Quem teve menos conhecimento:

✓ 25-34 anos

✓ Classes C1

✓ Residentes em Lisboa

✓ Católico

Quem teve mais conhecimento:

✓ Mais de 64 anos

✓ Classe A/B

✓ Residentes nas ilhas

✓ Outra religião

RELIGIÃO



43% acredita que 

a igreja 

denunciará o 

abuso sexual 

caso tome 

conhecimento 

18Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

13%

32%

43%

13%

A Igreja Católica defenderá o

acusado

A Igreja Católica fingirá não

saber nada sobre o caso

A Igreja Católica denunciará

o caso à justiça

Não Sabe / Não responde

Quem mais acredita que a igreja 

defenderá o acusado

✓ Masculino

✓ 25 - 34 anos

✓ Classe C1

✓ Residentes em Lisboa

✓ Nenhuma religião

RELIGIÃO

M24 – Na sua opinião a igreja católica portuguesa, no caso de ter conhecimento de um caso de abuso sexual, tenderá a proteger esse religioso, 
denunciará o caso às autoridades ou fingirá não ter conhecimento(%)

Quem mais acredita que a igreja 

denunciará o caso à justiça

✓ 45 - 54 anos

✓ Classe C2

✓ Residentes no Grande Porto

✓ Católico

No caso de ter conhecimento de um caso de abuso sexual, 
a igreja católica tenderá a proteger ou denunciar o religioso?



22%

A maioria avalia 

a atuação do 

Papa Francisco 

como positiva 

em relação aos 

casos de abuso 

sexual na igreja

19Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

49%

3%

4%

Muito Positiva5

Positiva4

Negativa2

Muito Negativa1

23%Razoável3

71%

7%

Avaliam o desempenho do 

Governo como Positivo

Avaliam o desempenho do 

Governo como Negativo

Média = 3,8
(num máximo de 5)

RELIGIÃO

M25 – Como avalia a atuação do Papa Francisco sobre estes casos de abuso sexual na igreja?  (%)

Como avalia a atuação do Papa Francisco sobre os casos de abuso sexual?



RELIGIÃO

M26 – Na sua opinião os Padres católicos deveriam poder-se casar? (%)
M27 – Na sua opinião as religiosas, vulgarmente identificadas por Freiras, também deveriam poder celebrar missa? (%)

M28 – Na sua opinião, os divorciados Católicos deveriam ter a possibilidade de poder voltar a comungar? (%)
M29 – Na sua opinião os casais homossexuais também deveriam poder celebrar o seu casamento pela igreja? (%) 20

Padres 

deveriam 

poder 

casar-se?

Freiras 

deveriam 

celebrar 

missa?

Os divorciados 

católicos  deveriam 

poder voltar a 

comungar?

Maioria 

considera que a 

igreja católica 

deveria ter mais 

abertura

87%
76%

93%

65%

10%
19%

3%

29%

4% 5% 5% 7%
Ns/Nr

Não +

Provavelmente

Não

Sim +

Provavelmente sim

Casais homossexuais 

deveriam poder celebrar 

o casamento pela 

igreja?

3,6 3,3 3,8 3,1



De forma global, 

a atuação do 

Papa Francisco 

tem avaliação 

positiva 

21Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

48%

1%

85%

2%

Avaliam o desempenho da 

Oposição como Positivo

1%

Avaliam o desempenho da 

Oposição como Negativo

Muito Boa5

Boa4

Má2

Muito Má1

13%
Razoável3

Média = 4,2
(num máximo de 5)

RELIGIÃO

M30 – De forma global como avalia a atuação do atual Papa Francisco? (%)

37%

Como avalia a atuação do Papa Francisco?



Mais de metade 

considera que o 

Estado devia 

apoiar 

financeiramente 

as jornadas da 

juventude 

22Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

NÃO

40%

NS/NR

3%

SIM

57%

Quem mais refere que o Estado deve apoiar

Financeiramente as Jornadas da Juventude:

✓ Sexo Masculino

✓ 55-64 anos

✓ Classe Social A/B

✓ Residentes nas Ilhas

✓ Católico

Quem mais refere que o Estado não deve apoiar

Financeiramente as Jornadas da Juventude:

✓ Sexo Feminino

✓ 25-34 anos

✓ Classe Social A/B

✓ Residentes no Grande Porto

✓ Nenhuma religião

O Estado deve 
apoiar 

financeiramente 
a organização 

das Jornadas da 
Juventude?

RELIGIÃO

M31 – Na sua opinião o Estado deve apoiar financeiramente a organização desta iniciativa? (%)



17%

30%

40%

7%

6%

Probabilidade de acontecer um atentado

terrorista nas Jornadas da Juventude

Ns/Nr

Muito provável existir um ataque

terrorista (ava.4)

Existe alguma probabilidade num

ataque terrorista (ava.3)

É Pouco provável existir um

ataque terrorista (ava.2)

Não é nada provável existir um

ataque terrorista (ava.1)

RELIGIÃO

M32 – Na sua opinião qual é a probabilidade deste evento ser palco de uma atentado terrorista? (%)

23

Opinião dividida 

quanto à 

probabilidade de 

acontecer um 

atentado durante 

as Jornadas da 

Juventude

2,4



Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

Metade considera 

que os 

responsáveis pela 

igreja devem 

pronunciar-se 

apenas sobre 

temas religiosos

24

RELIGIÃO

M33 – O Bispo do Porto defendeu o encerramento dos Centro comercias e de Super/Hipermercados ao Domingo. Na sua opinião os responsáveis 
pela igreja devem imiscuir-se neste tipo de temas ou devem manter-se exclusivamente em temas religiosos? (%)

50%

10%

35%

5%

Apenas temas religiosos

Todo o tipo de temas excepto

política

Todo o tipo de temas

incluindo política

Ns/Nr

Quem mais diz apenas temas 

religiosos:

✓ 18 - 24 anos

✓ Classe D

✓ Residentes nas ilhas

✓ Outra religião

O Bispo do Porto defendeu o encerramento dos Centros Comercias e de 
Super/Hipermercados ao domingo.

Os responsáveis pela igreja devem pronunciar-se sobre que temas?

Quem mais diz todo o tipo de temas 

incluído política:

✓ 55 - 64 anos

✓ Classe A/B

✓ Residentes no Sul



Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

Metade considera que 

os centros comerciais e 

hipermercados devem 

abrir ao domingo 

(e não concordam com 

a igreja que defende o 

encerramento)

25

42%

52%

6%

Devem estar encerrados

Devem estar abertos

Ns\Nr

RELIGIÃO

M34 – Neste caso concreto do encerramento dos centros comerciais e de Super/Hipermercados ao domingo, qual é a sua opinião, devem estar 
abertos ou devem encerrar?(%)

Os Centros comerciais e Super/hipermercados ao domingo devem…



RELIGIÃO

M35 – Para além da Igreja Católica existem outras religiões e confissões em Portugal. Em algumas dessas igrejas os fiéis são convidados a doar parte 
do seu ordenado, em alguns casos esta doação ficou conhecida como dízimo. Qual é a sua opinião sobre este tipo de prática? (%)

M36 – Estas doações deveriam ser obrigadas a ser declaradas fiscalmente, para se poder controlar a utilização deste dinheiro? %)
M37 – Qual é o seu grau de concordância com o apoio dos municípios à construção destas mesquitas? (%) 

26

Doação 

de parte 

do salário

Doações 

deviam ser 

declaradas?

Apoio dos 

municípios à 

construção de 

mesquitas

A maioria dos 

inquiridos é 

contra a doação 

de uma parte do 

salário mas a 

favor das 

doações serem 

declaradas

6%

82%

40%
17%

7%

18%

74%

8%

38%

3% 4% 5%
NS/NR

Discorda Totalmente +

Discorda

Não concorda nem

discorda

Concorda Totalmente +

Concorda

1,8 4,3 2,9

Doações dos fiéis às igrejas



RELIGIÃO

M38 – Em alguns países, surgiram já acusações que algumas mesquitas podem servir de base para a radicalização de discursos contra o ocidente. Na sua opinião 
esse tipo de comportamento também se verifica em Portugal?(%)

M39 – Em alguns países, foram proibidas as mulheres muçulmanas de andarem na rua com a BURKA, na sua opinião em Portugal também deveria ser proibido? (%)  
M40  – Deve ser permitido que em praias/ piscinas públicas as mulheres muçulmanas utilizem fatos de banho que cobrem quase o corpo todo?(%) 

27

A maioria 

acredita que em 

Portugal não 

existem discursos 

de radicalização 

nas mesquitas

26%

47%
59%

57%

49%
32%

18%
4% 9%

Ns/Nr

Não + Provavelmente Não

Sim + Provavelmente sim

Existem discursos 

radicais contra o 

ocidente nas 

mesquitas em Portugal

Deve-se proibir 

o uso de 

Burkas em 

Portugal

Deve-se permitir o 

uso de fatos banhos 

que cobre o corpo 

todo 

2,0 2,5 2,9



RELIGIÃO

M41 – Existem algumas religiões como as Testemunhas de Jeová que não permitem as transfusões de sangue. Na sua opinião os médicos devem 
respeitar essa decisão ou devem fazer tudo o que é necessário para salvar uma vida? (%)

M42 – No caso de o doente ser uma criança quem deve decidir, os pais da criança ou os médico? (%) -
28

18%

77%

5%

Adulto

Não Sabe / Não responde

Os médicos devem fazer tudo

para salvar uma vida, mesmo

que isso implique ir contra as

convicções religiosas

Os médicos devem aceitar a

instrução do doente mesmo

que isso possa significar a sua

morte

Para a maioria os 

médicos devem 

fazer tudo para 

salvar vidas, 

mesmo que isso 

implique ir contra 

convicções 

religiosas

10%

84%

7%

Criança

Não Sabe / Não responde

Os médicos devem fazer tudo

para salvar uma vida, mesmo

que isso implique ir contra as

convicções religiosas dos pais

da crianaça

Os médicos devem aceitar a

instrução dos pais da criança

doente mesmo que isso possa

significar a sua morte

Os médicos devem respeitar as convicções religiosas das Testemunhas de Jeová? 



CARACTERIZAÇÃO



8%

13%

19%

19%

16%

25%

18 e 24 anos

25 e 34

35 e 44

45 e 54

55 e 64

Mais de 64 anos

30

CARACTERIZAÇÃO

48%52%
Masculino

Feminino

• Sexo

• Classe social

• Idade

26%

13%

23% 23%

9%
6%

Norte Gd Porto Centro Lisboa Sul Ilhas

• Região • Dimensão do Agregado

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 800 eleitores

13%

32%
29%

21%

5%

1 pessoa 2 3 4 5 ou mais

pessoas

22%

32%

34%

12%

A/B

C1

C2

D
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